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Grensmaasgebied  -  Grensoverschrijdende milieuvervuiling

Chemelot is de naam van een groot industriecomplex voor de chemische industrie tussen 
Stein en Geleen, in de Nederlandse provincie Limburg. Via eerdere schriftelijke vragen, 
de meest recente dateert van 7 april 2016 (nr. 575), uitte ik al mijn ongerustheid over 
grensoverschrijdende milieuvervuilingen die hun oorsprong kennen in dit 
industriecomplex. Ditmaal is, volgens een artikel in Het Belang van Limburg van 19 april 
2016, het Openbaar Ministerie in Nederlands-Limburg een strafonderzoek gestart, omdat 
de incidenten er zich de laatste maanden opstapelen.

In februari 2016 ontsnapte bij het chemisch bedrijf Sabic 33,4 ton isobutaan. Dit 
ontvlambaar gas ontsnapt via de koeltoeren en daalt neer in de omgeving. Het lek bleef 
gedurende 4 dagen onopgemerkt. Bovendien ontsnapte er ook nog 8,66 ton etheen (ook 
bekend onder de oudere naam ethyleen). Vorig jaar was er een brand in een 
ammoniakfabriek en werd er zoveel pyrazool in de Grensmaas geloosd dat in Nederland 
de drinkwatervoorziening werd stilgelegd.

Volgens de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) was er in ons land niets te merken van de 
gaswolken eind februari. De meetinstallatie in Maasmechelen, op vogelvlucht 5,2 
kilometer van het bedrijf, meet echter niet specifiek op isobutaan. Maar mocht er een 
grote concentratie van die stof in de lucht zijn, dan zouden er volgens de VMM ook 
verhoogde concentraties van andere stoffen zijn waargenomen. 

1. Wanneer werd de minister op de hoogte gebracht van het incident, waarvan sprake 
in HBvL van 19 april 2016?

2. Er wordt niet specifiek gemeten op isobutaan en verhoogde concentraties van andere 
stoffen werden niet gevonden. Daaruit concludeert de VMM dat er voor onze 
Limburgse grensgemeenten geen gevaar is geweest. 

Stelt deze conclusie de minister gerust? Geldt deze aanpak ook voor andere 
misschien nog gevaarlijkere stoffen?

3. Heeft de minister weet van het strafonderzoek? Hoe wordt de minister op de hoogte 
gehouden van dit strafonderzoek? Werd er hieromtrent al bijkomend overleg 
gepleegd?
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1. Voor de melding van ongevallen met grensoverschrijdende gevolgen duidt het 
samenwerkingsakkoord tussen de federale Staat, het Vlaamse Gewest, het Waalse 
Gewest en het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest betreffende de beheersing van de 
gevaren van zware ongevallen waarbij gevaarlijke stoffen zijn betrokken, het 
Coördinatie- en Crisiscentrum van de Regering aan als verbindingsorgaan. Het 
Coördinatie- en Crisiscentrum moet vervolgens - conform het federale meldingsplan - 
de afdeling Milieu-inspectie van het Departement Leefmilieu, Natuur en Energie op de 
hoogte brengen. Dit is bij de calamiteit van februari 2016 niet gebeurd. 

2. De Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) analyseerde de meetresultaten van het 
luchtstaal dat werd genomen tijdens de calamiteit in februari bij het Nederlands bedrijf 
Sabic. De VMM stelde geen abnormale waarden vast voor de 24 gemeten vluchtige 
organische stoffen. Voor het desbetreffende staal is de signaalwaarde voor isobutaan 
vergeleken met de signaalwaarde van andere meetstalen op het meetnet. Er werd 
geen verhoging vastgesteld. De VMM is van oordeel dat de impact van een dergelijke 
lozing van isobutaan ook zichtbaar zou moeten zijn in de concentraties van de andere 
vluchtige organische stoffen. Het feit dat de gemeten concentraties van vluchtige 
organische stoffen niet verhoogd waren in Maasmechelen, is waarschijnlijk te wijten 
aan de toen heersende meteocondities. De wind waaide slechts gedurende 7% van de 
tijd vanuit Geleen naar de meetplaats in Maasmechelen.

3. Ik ben niet op de hoogte van een strafonderzoek. Indien de bevoegde Nederlandse 
autoriteit van oordeel zou geweest zijn dat er sprake was van milieuschade of een 
dreiging op milieuschade in de zin van de Milieuaansprakelijkheidsrichtlijn, die 
gevolgen kon hebben voor andere lidstaten, had zij overeenkomstig artikel 15 van 
deze richtlijn (i.e. de omzettingsbepaling ervan in Nederlands recht) moeten instaan 
voor een behoorlijke uitwisseling van informatie met de afdeling Milieuhandhaving, 
Milieuschade en Crisisbeheer van het departement Leefmilieu, Natuur en Energie, 
teneinde ervoor te zorgen dat er preventieve maatregelen en zo nodig 
herstelmaatregelen met betrekking tot die milieuschade worden genomen.


